

彭真同志在第三次全国公安会议上的讲话（记录）

1951.05.15

（此稿未经彭真同志审阅，如有错误，由记录人负责）

同志们！这个会开得很好，在我们党的会议中不算准备得最好的也算是准备的最好的一个，会议还没有开始，决议草案就准备好了，决议是从头到尾毛主席起草的，又经他亲自修改了好几次。说到这次肃反工作，也是做得最好的，是空前未有的一次，今后也可能比这次做的还好，但无论如何反革命没有这样多了。毛主席说：这次俘虏比朝鲜俘虏还多，歼灭的敌人比朝鲜前线还多，这是一个伟大的胜利。他又说：这个决议在一个月以前还写不出来的。因为决议是反映我们的工作的，那时还没有现在这样丰富的工作内容。毛主席指示的精神，已经罗部长报告传达了，我现在讲的也不过是重复毛主席的精神，我想讲三个问题。

一、杀人问题。到会的各地同志对大会决议表示一致拥护，有的同志用十六个字来形容这次会议：会议适时，方针正确，完全拥护，坚决执行。但是不是还有问题呢？还有。就是大家以为今后再杀十万还不能满足要求，好象土改中分浮财一样，不能满足贫雇农的要求。其实，这个决议最要紧的就是杀人权的控制问题，如果对于这一点有所修改，整个的精神就变了。我们为什么要严格控制数字，为什么一千两千都要争一争，同时还要提醒大家一下，如果在双十指示以前分配十万数字，那时大家的情绪就好像征收公粮一样，那时十万看的很多，这时就看不到眼里。为什么那时非放手不可，这时又非收住不可，是否如下边个别同志所想的中央一左一右呢？显然不是的。其原因就是情况变化了。毛主席常说：当前情况为我党一切政策的出发点。毛主席的“实践论”重新发表了，其中有很多重要指示，但主要的一条就是从实际情况出发，毛主席指导工作历来都是从实际出发的。如过去湖南农民运动时这个说糟得很，那个说好得很，毛主席就到湖南做了实地考察，他说实在是好得很不是糟得很，他如兴国调查等许多调查报告，延安时有调查研究决定，都指明“没有调查就没有发言权”，为什么？就是要从实际情况出发，而不是从主观愿望出发和从什么原则出发，这就是唯物论，这是一个根本问题，万变不离其宗。

如果从这里出发，我们考虑一下目前情况是什么呢？一是我们得到了伟大的胜利，如主席所说：俘虏比朝鲜还多，杀反革命比前线还多，全国反革命的气焰镇压下去了，人民群众的威风撒出来了，过去农民怕地主，现在地主怕人民了，军队、政府、公安机关的威信在这次运动中建立起来了，人民民主专政巩固了，这是伟大的胜利，整个运动是正常的，健康的，一般没有发生什么偏差。这是总的一方面，但有没有另外一方面？还有。杀人数目很多已超过千分之一，老区连过去杀的一算也超过了千分之一，逮捕总数恐怕要超过一百万，算是已经差不多了，这一次的任务已经完成了（当然也还差一点的）。如果再加一点，就容易加坏了。同时现在应足够地估计，群众未起来之时怕反革命，群众已起来之后杀气腾腾，群众在高潮之下容易有左的情绪，干部当然反映群众情绪的，反映在干部脑子里有一部份有点热了，热了就容易出问题，容易出偏差，这时如果我们不收一下，就会出问题。

还有运动发展已到新的阶段，已牵涉到中层内层，这和从前大不一样。前一时期主要杀的是匪首、惯匪、恶霸、特务头子、反动会门首领，这几种一般不易搞错，至多将可杀可不杀的杀了一些，因为这些是浮在社会表面的。但一涉及中层内层问题就不同了，这里主要是过去的党派关系、潜伏的特务间谍，在八个方面如果重的搞轻了还好些，如果轻的搞重了就不好了，搞错了一个大民主人士可能会影响全国，所以这时头脑不冷静下来是不行的。

在这种情况下我们是继续反右呢？还是要防左呢？双十指示以后一个时期，我们一直是反右纠右，到今天我看右倾现象已经完全克服，主席的历次指示中，虽未写明防左，实际上包含着防左的精神。主席看过所有的镇反电报，许多地区的情况他记得很清楚，随时注意运动的发展，领导上是处于完全自觉的，完全有科学预见的，完全没有盲目性。过去右的偏向右的危险已经克服，剩下的是左的危险，右的偏向极少，所以目前主要的是要防止左的偏向，虽然还没有严重的偏向发生，但运动已表示不大好控制，如中南说十五万，一汇报变成了二十万，其他地区亦有类似情况，假设中央的电报迟发一个月恐怕会要出一些乱子，所以有左必纠，无右防左。少奇同志报告讲了，右了好办，左了就不好办。因为那里右了，杀得不够可以再杀，如果左了人头落地，是无法承认错误的，承认错误也无济于事，影响会很坏，会将很大一个胜利最后一不小心搞坏了。过去我们整风审干开始本来是很好，但后边出了点偏向，于是就使成绩受到了影响，甚至有的人提起整风审干坦白等名词都觉得不好了。所以这次肃反运动如果最后搞不好，就等于脸上抹黑，有些不满意我们的人会到处破坏我们的影响，会使我们的群众威信受到相当损失。再讲到过去苏区杀“AB团”，开始也是对的，以后就错了，当时有些群众以前“麻木不仁”，以后则“特务如麻”，反映在干部脑子里来也是如此，所以就难免搞错，但一错就不好办，如过去自己把自己人杀了，今天算不算烈士？你自己把人杀了今天还要上烈士塔，这就很不好讲。这次运动就不同，主席对整个运动的领导完全有预见性，毫无盲目性。领导上最大的英明还是看火候。我们这次开会也是一样，原说六月十五号开，主席说：正象在军事紧急的时候要开紧急会议，会议非马上开不可。因为实际上大捕大杀已经差不多了，所以从情况出发，可以看清运动发展到现在的阶段，应将杀人捕人切实掌握，必须收住，今天是宁右勿左。一个人迟杀几天顶多是损失点囚粮而已，此外别无损失，应判死刑的因民愤不大而判以死刑缓刑，叫他去劳动生产更无损失，主动在我，什么时候要杀还可杀，所以要坚决收起，今天一收就不会出乱子。过去我们有些粗，所谓粗就是将可杀可不杀的杀了一些，今后不是一个不杀而是要精细的杀，如此则十万人的数目很恰当，可以满足。所以思想上要防左，要将捕杀严格控制起来。

第一个控制是将杀人权控制到一定比例数以内。用尺子一量心里有数。否则你说多他说少，干部说多群众说少，就不好办。已达比例者停止大捕停止大杀，但并非一个不杀不捕，现行犯要捕，罪恶大民愤大者还是杀一点，问题是要严格控制。二是将杀人权收回到省里，收回到今天在座同志们手里。同志们想，是将杀人权分散下面好掌握呢？还是收在你们手里好掌握？我们开了会，研究了主席的指示，体会了会议的精神，收回到你们手里就会精细了，一个一个审查，放在下面，下面脑子是热的就要出偏差，真正能管住的是这一条。捕人权收回到专署，因捕人不同一些，捕错了还可以放。至于有些组织不纯的地方更应注意这一条，因为肃反掌握在我们干部手里，只要没有逼供信就不会杀错，但如果组织不纯那就危险得很，所以主席指示杀人权一律收回到省，这一条不管什么人反对，都必须坚持。其次是可杀可不杀的一律不杀，可捕可不捕的一律不捕，这又是一条防线。

罗部长讲得好，可杀可不杀的都不杀，不可杀的就更不用说了。还有一条：对那些民愤不大，危害人民利益严重，但不是最严重的，就判死刑缓刑，主席说这有很大好处，就是保存劳动力。将来建设中是很需要劳动力的，现在我们说中国人多那时就会不够用，保持这七十万劳动大军，叫他挖河他挖河，叫他筑路他筑路，又不闹待遇又不闹劳动保险，那里有这样便宜的无代价的劳动力？反革命的威风已经打下去了，留下这一批有极大好处，将来可以有计划地利用在社会主义建设上还有一条，就是八个方面的控制，八个方面都是我们自己内部，党是自己，军队是自己，政权是统战内部，有如从肉里挑刺，很容易伤肉，伤着党内军内不消说是伤了自己人，伤到民主人士，人家就会有“兔死狐悲”之感，会弄成很不正常的空气，影响整个统一战线的团结，伤到工商界影响同民族资产阶级的团结，教育界影响同小资产阶级的团结，假如我们错杀了某一个教授，就会影响全世界。这是运动深入到城市后发生的新问题，所以在八个方面就是完全该杀的也只杀十之一、二。主席想了多少天，规定下这几条，这就能保证我们杀几十万反革命不犯错误，使运动从头到尾不犯错误，使群众、民主人士从头到尾地拥护，运动彻头彻尾的胜利。这样恐怕就要成为全世界肃反斗争中最完整的一次。我们对敌人的斗争有军事的、政治的、经济的、文化的，对反革命有杀、关管、放，所以消灭反革命有各种各样的办法，不要只靠一杀解决问题。

二、发动群众和宣传问题。上面讲到这次运动胜利是伟大的、正常的、健康的。但并不是没有缺点了，缺点有两个：一是将可杀可不杀的杀了一些。二是宣传不够发动群众不够我们镇压反革命有两个任务，一是杀反革命，二是教育群众。用这两条检查我们的工作，第一个任务在此期间我们完成了。但发挥杀反革命的使用价值，每杀一人教育群众则不够，当然我们作了很多宣传工作，如大张旗鼓、登报、广播、展览、开代表会、座谈会、控诉会等。但为了督促我们自己，应该说做的很不够。今后要利用十万人做充分教育，实践我们过去不够的地方。在清理犯人时，确定杀、放，还是公安内部负责，党委调人参加清案也要派可靠的，不能将公安内部的秘密暴露出去，但当案件已清准备起诉，就可请大家参加做宣传，请民主人士参加，使他们成为宣传队，北京这样做了效果很好。有时我们讲了人家不相信，民主人士亲眼看到了说该杀，他们就相信了。杀人名单过去没有公布，那时也是对的，今后十万人，城市杀多少，名单要公布，判刑要公布，特别是要详细公布罪状。总之要杀得精，每人宣传，每批控诉，开各种会议做宣传。主席说：做到“家喻户晓，人人明白”。这样我们的公安队伍就不是几十万几百万而是几万万人民，全体人民都起来对付反革命，工作就好做了。所以宣传深入与否，就是要不要群众帮助的问题，要不要群众做我们的手脚，做我们的耳目。大家都做防奸工作，公安机关则成为领导几万万人民防奸肃特的核心。所以这次运动中确实打破了我们的神秘主义关门主义，因而大大影响了群众。过去公安部门招学生人家不愿来，很多人不懂得革命特务与反革命特务的本质不同，就连许多干部还有的不愿戴警察帽子，现在不同了，群众在喊公安机关万岁，派出所长万岁了。群众联系了，就要保持下去巩固下去。毛主席指示必须建立一定的组织形式，以发动群众做防奸工作。党有小组、支部、军队有班、排、连、营，没有这些就无法组织起来，群众防奸组织也是同样，名称可统一为“治安保卫委员会”，人数不要多，三至九人，就是选择群众中的积极分子来担任此项工作，通过他们又同广大群众联系起来，这是群众防奸的组织形式。运动中很多地方已有类似组织，有的叫公安委员会，有的叫治安委员会，这也是这次运动的一个创造，现在把名称统一一下，普遍推广起来。但新区要在土改之后才能建立，城市则在肃反运动之后建立，这样就没有危险。要规

定一点职权，它可以协助公安机关捕人，但不能自己捕人（现行犯当然可以），做那些？不做那些？应规定一个条例。这是我们依靠群众动员群众一系列的问题。

三、中层和内层问题。过去我们包下了一批旧人员，还吸收了一批新知识分子，其中绝大部分是好的，可以改造的，这一点必须肯定。否则漆黑一团就会搞乱了。一般说真正的坏人不过 2-3%，至多 4-5%，但的确是很复杂的，政府财经部门都很复杂，公安部门领导骨干纯洁一些，但如包括警察在内亦很不纯，所以必须清理一下，特别是公安部门，把坏人搞进来那是很大的危险。

清理的办法，可以整风方式搞自动坦白运动（忠诚、说老实话都是一样），开始要学习惩治反革命文件。首长做报告效力很大。然后可以号召坦白，但不必在大会上坦白，群众大会压力就是个“逼”，很厉害，故可不要。向组长、科长、局长、或到公安机关坦白，或书面坦白，都可以。各地经验证明，有两三个礼拜可到高潮，一个月到一个半月可以搞完，北京革大、西南一级机关的办法都可采用。经过这个运动一般的问题可以发现，剩下的再慢慢搞。真正的反革命特务，看文件搞坦白是不能解决问题的，所以还要采取两个办法：一是捕一批真正反革命有证据的；二是嫌疑分子要从首脑机关要害部门调开（公安机关属于要害部门），或集中管训。以后再逐个审查。整个运动开始应有重点的进行，一般可先从首脑机关、公安系统开始。

现在审干与过去不大相同，在延安时民主人士还很少，他们也不多管事，现在有了各民主党派，他是政府委员、政府副主席，你把他的党员抓了他还不知道，那就不好。因此，政府当中要组织一个委员会，要民主人士参加，要和他们商量。要由党组织领导，实际上由公安机关负责，党委领导。我们的一切讲话、分析问题，要按共同纲领办事，按政府法令办事。另外，我们现在工作很忙，不能象延安时可以放下工作专门进行整风，但领导机关必须分出一部份干部去进行这一工作。还有被斗户、被镇压户、留用人员、反动党团员不要一开会就讲，以免引起反感，实际上要按工作要依靠老干部、党团员做骨干，但不要形成老干部整新干部，工农分子整知识分子，党员整非党员，外来干部整本地干部，否则会搞得我们很孤立。

这个会议，由於毛主席的直接领导，开得很好。过去我们是有很大成绩的，还没有发现以什么严重偏向，但是有偏一定要纠。毛主席讲，坚持真理，随时修正错误。所以我们有偏必纠，自然纠偏也应以说服办法撑腰态度去纠，道理要讲清楚，但收的原则一定要遵守。只要我们遵照毛主席的指示、中央的指示去办，只要我们收得很好，就会使运动彻头彻尾的圆满正确，使这次全国规模肃反运动的伟大胜利彻头彻尾的胜利。这个会议是个关键，讲这么几点，请同志们考虑。